

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Redacția și Administrația:

Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui comitet de redacție.

Director: Dr. Alex. Herlea

La 18 Februarie să dă lupta pentru a alege între libertate și robie.

Cine nu-i vrednic de libertate acela votează cu liberalii iar cine este vrednic de drepturile dobândite prin sânge și revoluții votează roata



ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei
pe 1 an 120 lei pentru Inst. și Aut. 500 lei
Pentru țărani 50 lei pe anul întreg.

Exemplarul 2 Lei.

Aceiași robi sub alți stăpâni,

de: OCT. C. TĂSLĂUANU
FOST MINISTRU

Stăpânii s'au schimbat, dar robii au rămas aceeași.

Românii din ținutul Hunedoarei, din Țara Hașegului, din vechiul Zărand după ce am răbdat o mie de ani robia ungurească, acum, în România mare, am ajuns sub robia liberalilor. Nemeșii unguri i-au lăsat moștenire ciocoilor din partidul liberal.

Aceste nu sunt vorbe de clacă spuse în harța și învălmășagul alegerilor, ci fapte. Sunt adevăruri triste cari ne sfășie sufletul.

Vreți dovezi?

Vi le voi da îndată.

Județul Hunedoara e unul dintre cele mai bogate județe ale țării. Poate numai Prahova îl întrece.

Intreb în auzul tuturora:

Câte din aceste bogății au ajuns în stăpânirea Românilor băștinași din partea locului?

Nici una! Da, nici una!

Oare urmașii vitejilor Daci și ai legionarilor romani din jurul Sarmisegetuzei și a Ulpiei Traiane, cu cari ne mândrim în istorie, nu ar fi meritat să se înfrupte și ei din bogățiile pământului pe care îl păzesc de mii și mii de ani?

După atâta amar de robie, oare în România mare, nu ar fi fost și ei vrednici de o soartă mai bună?

Când a răsărit soarele libertății și pe plaiurile Retezatului, țărani au chiuit de bucurie de i-au auzit în morminte și platoșii lui Decebal și legionarii lui Traian. Chiuiau, fiindcă se petrecuse o minune. Se făcuse ziuă pentru întreg neamul românesc. Ziuă biruitoare a istoriei sosise.

Din cetățile munților, din umbra codrilor, din văgăunile văilor au pornit cete-cete spre Alba-Iulia, ca să voteze Unirea cu Țara, ca să reinvie *Dacia Felix*, *Dacia fericită* din vremea cea căruntă.

Dar abia întorși pe la vetrele lor au prins de veste, că în locu nemeșilor unguri fugărți în toate părțile, încep să se ivească în zare cloncanii partidului liberal. Adulmecau bogățiile rămase dela foștii stăpânitori.

Cea mai mare și mai burduhoasă dintre paserile de pradă liberate, fie iertatul Alexandru Constantinescu, s'a coborât deadreptul pe zidurile cetății

Deva și și-a făcut cuib electoral în județul Hunedoara. Partid nu avea, dar știa el cum se clocesc puii liberali.

Din aceea clipă soarta bogățiilor din ținutul Hunedoara era hotărâtă. Din gharele hrăpărețe al liberalilor nu avea să scape niciuna. Localnicii se puteau șterge pe buze.

Intâi a pus stăpânire pe cărbunii din Valea Jiului, pe zăcămintele negre din măruntaele pământului, negre ca și sufletul lor.

Le trebuiau cărbunii ca să scumpească tarifele de transport pe căile ferate ca să se îmbogățească din acest impozit aruncat asupra cetățenilor și asupra economiei naționale.

După cărbuni a venit rândul altor bogății. Toate au trecut în patrimoniul capitaliștilor din București. Pe seama localnicilor nu a mai rămas nimic.

S'au schimbat stăpânii. În locul ungarilor au venit liberalii.

Acum la cârma țării huzuresc tot liberalii, gata să se înec în mocirla „Cagero” — a pocitului Gross din pleava perciunașilor din Marmăția și în alte afaceri rușinoase și scandaloase.

Liberalii, în loc să dimisioneze și să se închidă pocăiți într'o mănăstire, groși de obraz, cum sunt, vin la Hunedoara și cer voturile țărănimii.

Speră, că se vor găsi oameni înțuneceți la minte și cu sufletul închinat lăcomiei să le zvârle și lor câteva buletine în urne.

Ziua de vot se apropie.

Hunedoreni să aleagă:

Dacă vreau să rămână robii liberalilor să voteze linia dreaptă, care seamănă cu o spânzurătoare;

Dacă vreau să devin stăpâni acasă la ei, atunci să voteze roata, care simbolizează soarele dreptății. Roata mai seamănă și cu roata care a frânt oasele lui Horia la Alba-Iulia, Cu aceeași roată să frângă Hunedoreni oasele stăpânirii liberalilor.

Hunedoreni să aleagă între spânzurătoarea liberalilor și roata norocului purtată de dl Ghiță Pop, care o viață întreagă s'a luptat pentru drepturile poporului și pentru binele obștesc.

Cu cine să votăm.

La alegerea parțială din 18 Februarie 1936 totii ardelenii cinstiți, cari nu și-au vândut conștiința, vor vota pentru lista partidului Național-Țărănesc cu semnul roata.

Numai astfel vor vota pentru politica constituțională a dlui Iuliu Maniu, pentru politica socială a dlui Ion Mihalache și pentru eliberarea definitivă a poporului nostru de sub robia liberală.

Candidatul nostru dnul Ghiță Popp este unul dintre cei mai distinși reprezentanți ai ardealului în partidul nostru NAȚIONAL ȚĂRĂNESC. Deci:

Votați semnul roata



Te fac răspunzător dle Mitică Constantinescu.

de: Dr. ALEXANDRU HERLEA
președ. part. naț. țăr. din plasa Geoagiu

În recenta companie electorală cei neinteresați au avut impresiunea că prin numirea dlui M Constantinescu în postul de Guvernator al Băncii Naționale, — acesta s'ar fi degeajat de obligațiunile și drepturile sale politice în județul nostru. Noi dela început ne-am îndoit, — întemeiați pe faptul că demnitatea prezidenției organizației liberale din județ nu s'a deferit altui conducător liberal ci locul s'a păstrat pentru dl Mitică Constantinescu și pentru că aveam certitudinea existenței intrușilor cari să-l suplinească și să asigure continuitatea operii sale de corupție.

S'am reușit să verificăm în tocmai realitatea acestei acțiuni nefaste.

Am auzit de multă vreme că dl Mitică Constantinescu nu s'a dat în lături dela cea mai deșanțată demagogie, îmbrăcându-se în haine țărănești pentru a se putea furișa în populațiunea conservatoare și morală a satelor moștești din plasa Geoagiu. — Dar atunci am judecat faptele cu îngăduință, — pentru nenorocirea electorală a liberalilor în plasa Geoagiu și pentru eforturile disperate cari le făceau în vederea creării unui lot electoral cât de redus.

„Cei cărora le întinzi un deget, vor să-ți ea însă mâna întreagă” și așa era să se întâmple bietului nostru Ardeal care azi se găsește în fața unei adevărate probleme de viață publică în lupta care o duce împotriva liberalilor.

La început n'au reușit să câștige decât elementele cele mai slabe, — elementele venale din satele și orașele noastre. Nici aceasta nu ne-a îngrijorat căci nu credeam ca după înălțarea morală a populațiunii din Ardeal prin b.ruința dela 1918, — să fie toate sufletele și toate conștiințele din această provincie negociabile. Așa a și fost, căci adunarea din 6 Mai 1928 a fost cea mai măreață manifestare a unei reale conștiințe cetățenești.

Liberalii atunci și-au deplasat linia acțiunii de corupție individuală și limitată la câțiva inși mai slabi de fire, — și-au început să pună la contribuțiune întreagă finanța lor pentru a corupe cu ori ce preț și pe toată linia.

(urmare în pagina 2-a)

Sosirea d-lui Iuliu Maniu la Deva.

Deva, 28. — În vederea alegerilor parțiale din județul Hunedoara, partidul Național-țărănesc în colaborare cu forțele democratice duce o vie campanie pentru susținerea candidaturii dlui Ghiță Popp.

Organizația Național-țărănistă locală a invitat pe dl Iuliu Maniu la Deva.

D-sa va sosi în ziua de 9 Februarie.

Cu aceea ocazie fostul președinte de consiliu va face importante declarații cu privire la situația politică internă și externă a țării.

În cercurile politice locale sosirea dlui Iuliu Maniu este așteptată cu viu interes.

La fel și în recente alegeri au pus la contribuție sume fabuloase, necrușând nimic pentru atingerea scopurilor lor politice. — Acolo unde au văzut că sunt frunziși cari prezintă un vot electoral s'au prezentat imediat intruși liberalii licitând prețul de vânzare a conștiinței acestuia.

Și Iuda l-a vândut pe Christos pentru arginți așa cum unii și au vândut credința lor pentru banii liberalilor, — diferența este numai că Iuda a fost unul singur și liberalii vor să creeze un popor întreg de luzi și trădători pentru arginți.

Intrecga ființa mea se cutremură la gândul că dacă viața publică o lăsăm să alunece pe acest povârniș al corupției AZI, MINE TOTUL VA FI VÎNZĂTOR ÎN ACEASTĂ ȚARĂ. Atunci nu vom avea de făcut altceva decât să creăm niște societăți pe acțiuni pentru exploatarea țării și de partea cui va fi rezistența capitalului mei mare, acela va trage foloasele finale ale guvernării din cari va trebui să și recupereze capitalul investit și să și asigureze dobânzile corespunzătoare.

Nu am cuvinte să mi manifest indignarea împotriva încercărilor liberale de corupție prin cari v'ajă apropiat cumpărând sufletele și beale unor săteni și conștiințele ticăloase ale unor intelectuali cari sau făcut unealtă liberală contribuind ac-

tiv la această operă de corupție, mijlocind traficul arginților lui Iuda.

Eu nu pot să trec sub tăcere asemenea constatări în plasa Geoagiu căci ar însemna o consimțire și nu pot să procedez la fel căci ar însemna că promovez opera nefastă de corupție patronată de Di Mitită Costantinescu.

MĂ RIDIC CU TOATĂ HOTĂRIREA ÎMPOTRIVA UNEI ASEMENEA ACȚIUNI, — și sunt sigur că sufletele cinstite îi vor pune la stâlpul infamiei pe toți aceia cari au rădăcit sau au contribuit la decadența morală a masei electorale.

TE FAC RĂSPUNZĂTOR D-LE MITITĂ COSTANTINESCU PENTRU ACȚIUNEA DE CORUPȚIE CARE AI INAUGURAT O AI CONTINUAT O ȘI O PATRONEZI ÎN PLASA GEOAGIU ȘI CARE SE RESIMTE ÎN ÎNTREG JUDEȚUL.

TE FAC RĂSPUNZĂTOR DE TOATE CONSECINȚELE ACESTEI ACȚIUNI ÎN VIAȚA PUBLICĂ DIN ACEASTĂ PLASĂ pe care Dta o îndrumi pe lnia moartă a obscurantismului și venalității.

DE CÂTE ORI ÎN VIAȚA MEA AM AVUT OC-Z UNEA SĂ JUDEC TĂRGUL CONȘTIINTELOR DE MEMORIA MEA SE IZBEȘTE PUTERNIC TABLOUL ROMEI VENALE ȘI SIGURANȚA POTRIVNICILOR EI FUNDĂ ACOLO TOTUL ERA DE VÂNZARE.

Dr. Alex. Herlea.

Au început să troznească încheeturile societății „Mica”.

— MARELE SUCCES AL ACȚIUNII NOASTRE —

După interpelarea dlui Dr. AUREL DOBRESCU, Ministru Agriculturii a fost obligat să recunoască dreptatea cauzei noastre.

In acțiunea noastră pentru statificarea societății „Mica” am ajuns la un prim succes de cea mai mare însemnătate.

Astăzi se susțin o seamă de procese în cari se cere declararea de nule a actelor pe cari își întemeiază Societatea „Mica” deținerea bunurilor sale afirmativ cumpărate dela Ruda 12 Apostoli și Musari. — Aceste procese se susțin după ce s'a constatat că pe cale administrativă sau pe calea actelor de guvernământ nu s'a ajuns la dreptate.

Nu am făcut încă să paralel cu aceste procese să determinăm și o acțiune politică în sensul drept. Astfel marele luptător pentru drepturile poporului și pentru drepturile clasei muncitoare de Dr. Aurel Dobrescu deputat de Făgăraș a îmbrățișat cauza aceasta și în cursul lunii Decembrie a adresat o interpelare în parlament dlui Prim-ministru relativ la situația drepturilor societății „Mica”.

La această interpelare dl. Ministru al Agriculturii s'a văzut obligat să răspundă. Intrucât în competența Dsale nu cădeau decât drepturile asupra pădurilor scutite de expropriere, despre cari a declarat în răspunsul său că sunt victime actelor de achiziție. Astfel fiind vorba de aceeași act: prin cari s'au achiziționat și drepturile miniere este evident că trebuie să aibe aceeași soartă.

Iată primul nostru mare succes în lupta extraordinară pe care o ducem cu titanosaurul capitalismului din această țară, — căruia deși am reușit să-i tăiem un cap trebuie să grijm să nu răsără altele în loc.

Consecința finală a acestei acțiuni trebuie să fie exproprierea alor aproape 2000 jugăre de pădure pe seama co-

munelor din jurul Bradului cari n'au pădure.

Redăm aici un pasagiu important din interpelarea dlui Dr. Aurel Dobrescu și răspunsul dlui Ministru al agriculturii.

Interpelarea dlui Dr. Aurel Dobrescu.

Societatea „Mica” u'a plătit niciodată aceste taxe ci a indus în eroare autoritatea de carte furduară, prezentând recipisa de plată pentru avere nobilă, cerând însă mutațiunea drepturilor imobile (Recipisa percepției Alba Iulia Nr. 39 din 1921, despre lei 118 500)

Trebuie să se examineze modalitatea ca Statul să reintre în toate drepturile sale asupra solului, pădurilor și subsolului deținute azi fără drept de societatea „Mica”.

Consideră d că, în baza ordinelor date de Ministerul de Justiție, Parchetul General din Cuj, stabilește prin două rapoarte, — primul No. 927—1934, al doilea No. 9—1935 — că aceste păduri nu sunt nici astăzi scutite de expropriere, dar nici nu sunt expropriate, pentru că pe de o parte scutirea nu este aprobată în prealabil de Comitetul Agrar conform art. 26 din legea agrară din Transilvania, iar exproprierea nu s'a hotărât niciodată. — D sa depune acest raport dlui Președinte pentru a lua cunoștință de el dna Ministrii.

Soc. „Mica” a extras peste două vagoane de aur din subsolul acestor păduri, care în virtutea art. 19 din Constituție, în concordanță cu Legea Minelor și Legea Agrară este de drept proprietatea Statului Român.

Răspunsul D-lui Ministru al Agriculturii.

În urma reclamației făcute de Dl. Pompiliu Păso în 1934 Ministerului de Justiție, în privința modului nelegal în care societatea Mica a achiziționat patrimoniul și drepturile miniere ale societăților Musari și Ruda 12 Apostoli, cum și în privința modului neregulat în care s'a scutit de expropriere o întindere de 1886 jug. 1183 st. p. pădure aparținând acestor societăți, acestea chestiuni au fost deferite spre cercetare Parchetului General de pe lângă Curtea de Apel din Cuj.

În urma cercetărilor făcute Procurorul General depune în privința celor reclamate două rapoarte No. 927 din 1934 și 9/1935.

Prin ambele rapoarte, în ce privește scutirea de expropriere a celor 1886 jug. 1185 st. p. — se conchide lucru ce se verifică și în fapt — că ea s'a făcut într-o formă vicioasă fără aprobarea prealabilă a Comitetului Agrar, așa cum prevede art. 36 din Legea pentru reforma agrară din Transilvania, și sub condițiunea ratificării ulterioare a acestui organ, ratificare care nu s'a produs până la desființarea lui etc., etc.

Minist. Agr. și a Dom. ss. V. P. SASSU.

Vor veni sancțiunile.

Pentru autorități și functionari.

Atrag am în modul cel mai serios atențiunea autorităților și a tuturor functionarilor publici din acest județ, că partidul național țărănesc este ferm hotărât să nu mai tolereze abuzurile ingesintele, presiunile și intimidările, practicate în alegeri de către organele oficiale al statului, județului și comunelor.

Part. național țărănesc a crezut în guvernările sale că are datoria să civilizeze moavurile politice și administrative ale țării românești și a scotit că în acest scop metoda cea mai potrivită este aceea de a da ei însuși pildă. De aceea alegerile sub ambele guvernări au fost absolut legale și libere, fără o umbră de intervenție din partea drăgătorilor și a functionarilor. Conducerea în timpul călăuzită de un foarte ideal moral, a mers chiar mai departe, obținându-se dela orice acte de sancționare împotriva autorilor abuzurilor din trecut spre a îndepărta din aparență că urmează vechiul și destabilibil obicei al izbunării politice.

Din nenorocire această pildă de generoasă noblență nu a avut darul de a moraliza pe adversari. Ea a fost tălmăcită ca o dovadă de indolență, săbiciune sau incapacitate de a reacționa împotriva răului.

Experiența făcută în două guvernări a impus conducerii partidului o revizuire a acestei concepțiuni. Rămânând neclintit, credincioasă idealului de legalitate și libertate electorală ea înțelege că metoda pedagogică a persuasiunii prin pildă de înaltă generozitate nu mai este ducătoare la scop.

A venit timpul aplicării necrușătoare a sancțiunilor.

Ele vor fi generale, drastice și nemiloase. Nu vom avea considerație

la nimeni și la nimic. Vom lovi în plin și vom distruge pe tătălozi. Roșia e prea adâncă și nu mai poate fi tălmădită cu alifii: ea cere cutitul. Dacă actuala lege electorală nu ne va oferi desule posibilități de sancționare, vom crea o nouă lege mult mai aspră și cu putere retroactivă. Cu ajutorul ei vom curăți cadrul administrativ și judecătoresc de bandiții electorali, și vom împodobi copacii lui cu spănzurătorile după cari strigă fărădelegile și nedreptățile nesfârșite.

Începând de sus, dela prefectul mascat în haiva de candidat și ajutoarele lui, dela administrații financiare, apoi dela revizor, judecători până la ultimul agent, gardian sau jandarm toți vor avea să sufere urmările nelegiuirii or ce vor săvârși.

Justificarea că functionarii abuzivi nu au făcut decât să execute ordinele superiorilor nu se va mai putea primi. Scuză tăguitoare că mulți dintre ei se află „la trece cioran și nicovaltă” nu va mai putea înduioasa pe nimeni. Marea cauză a democrației nu se mai poate opri în mersul ei de consid. rațiuni sentimentale. E vorba de mântuirea României și a bazelor ei de existență și jertfele ce se cer nu au importanță. Un partid ai cărui membri peste trei sferturi de veac fac neconținute jertfe de mii de vieți omenești, jertfe de întemnițări, jertfe, de sănătate, avere și interese familiare are dreptul să aștepte dela functionarii plătiți de popor jertfa elementară a respectării legii.

Iar cei cari vor nesocoti azi legea mâine vor suferi toate rigorile ei fără nici un drept de a se plânge.

Organizația partidului național țărănesc din județul Hunedoara.

O somațiune.

Afară cu domnul Mioc d'n prefectură.

Legea electorală oprește ca un functionar public să candideze în alegeri. Functionarii cari doresc să și puie candidatura trebuie să demisioneze mai întâi din funcțiune spre a nu se folosi de puterea ce au, în interesul izbândeii lor, amenințând și înfricând pe alegători.

Candidatul partidului liberal dnul Romulus Mioc, se spune că a demisionat din postul de prefect, dar ni se spune că demisia Dsale e făcută numai pentru ochii lumii și că dărușul exercită și acum funcția de prefect. Cine este deci prefectul județului? Dl. Mioc sau dl. director al prefecturii Drăgan? Dacă dl. Drăgan a fost însărcinat cu delegația de a ține locul de prefect, atunci cea dintâie datoria ce are, este aceea de a pune în vedere dlui Miocu să plece din prefectură.

Nu se poate ca dl. Mioc să fie în același timp și candidat și prefect.

Adresăm deci dlui Drăgan sancțiunea hotărâtă de a scoate pe dnul Miocu din prefectură. Iar dacă dnul Mioc, lipsit de orice rușine, va refuza să plece, so năim pe dl. Drăgan ca folosindu-se de puterea ce o are să puie pe servitorii prefecturii să-l dea afară pe dl. Mioc, îmbrâncindu-l pe scara prefecturii, ca pe un străin obraznic care nu are ce căuta acolo.

Nu ne lădoim că dl. Drăgan nu va sta la îndoaia nici un minut. Și suntem siguri că în scurtă vreme hunedoreni vor vedea pe atotputernicul dl. Mioc plecând de bună voie cu coada între picioare, sau îl vor vedea aruncat în stradă de dl. Drăgan care trebuie să dea ascultare somațiunii noastre!

Dr. Aurel Dobrescu deputat a fost dat în judecată pentru lese-majestate.

Deva, — Recent, dl Dr. Aurel Dobrescu, delegatul Partidului Național Tărănesc cu conducerea campaniei electorale a alegerii parțiale din județul Hunedoara, a fost dat în judecată pentru lese-majestate.

Acest proces s'a pornit din cauză că D-sa în propagandă electorală, ce se desfășoară cu multă intensitate a spus: „Nu este bine ca strălucirea tronului Regelui Carol I. Ferdinand

cel Loial și al Meșes'ăji Sale Regelui Carol II, să fie întunecată de camarilă, care-și bate joc de cele mai mari în'eresse ale statului”.

Dosarul cauzei a fost înaintat procurorului general la Cluj.

Opinia publică hunedoreană a rămas surprinsă de această manoperă politică intentată împotriva fruntașului național-tărănesc.

O precizare.

În numărul 3 din anul acesta al gazetei „Solia Dreptății” în articolul „Năvala internațional-tărăniștilor la sate” în ultimul alineat vizat fiind dl Protopop Valer Paveloniu din Orăștie se susține că dacă nu ar fi fost dl Dr. Aurel Vlad care să i dea aviz favorabil numirii sale în fruntea bisericii gr. cat. din acest tract acesta nu ar fi azi șeful preoțimii gr. cat. asupra căreia încearcă să exercite anumite presiuni politice.

Pentru restabilirea întregului adevăr mă simt obligat să precizez indiferent de atitudine am avut la timpul său în această chestiune, — că în organizația noastră politică din loc condusă de dl Dr. Aurel Vlad era atunci un

curent pentru o altă față bisericească în scaunul protopopesc și astfel, nu știm cum a putut D. Vlad să avizeze favorabil la Episcopia din Lugoj când interesele sale îl îndrumau în alt sens. De altfel am făcut personal această rectificare fiindcă personal am avut chiar un sentiment de surprindere în curcile ecleziastice din Lugoj, când acestea au aflat că interesele dlui Vlad au altă direcțiune și că prin numirea D-lui Protopop Paveloniu nu au reușit cel puțin să facă un act de complăcere față de dl Aurel Vlad.

Acestea pentru restabilirea întregului adevăr.

Dr. Alex. Herlea.

Partidul liberal și... Democratia!

Sun'em sub un guvern liberal, democrat, apărător al legii și... sincer. Tot ce-i rău în țară se trage din pactul încheiat de partidul național-tărănesc cu unele organizații anarhice — așa glăsuiesc heralzi fericiți cu transfer, Căgero și parcuri la Agigea. Dar nu asta e important — partidul liberal, democrat prin tradiție, oligarh c prin concept e, încearcă rezistența c-lui de al doilea factor politic. Și o încearcă cu hotărâre și obraz. Li vezi bătând cu pumnul în masă pe la primării, cu lăfăiala unei „calități” ce le pun la dispoziție jandarmeria... dar nu vorbesc nici de britadele dlui Costică Bursan când cu curpirea zahărului, nici de povestea „Căgero” cu fețe mari și grele că prea seamănă o tic familiar.

Dar vorbesc despre acest punct nevralgic: democrația! Și cum sunt în apele lor, să le răscolim puțin. Statul nostru are un caracter propriu: țărănimea. Deci un element ce nu putea fi neglijat nici de regatul Vintilă Brătianu, care a zis că e bine „a susține că țărănul să fie stăpân”; „nu trebuie însă să le punem în gând țărănilor că ei trebuie să se așeze într-o clasă separată” „nu ne trebuie nici dictatura țărănească” (ședința din 6 Dec. 1923 a parlamentului.) Toate sunt cuvintele unui șef de partid democratic.

Astea au fost prin 1923, de atunci câte nu s'a schimbat în partidul liberal. Au votat o lege a conversiunii pe care la început au atacat-o în Casație ca anticonstituțională = vor zice unii.

Sunt simple minciuni! Nimic nu s'a schimbat. Pentru ei nu există

stat, nici popor! — Sunt ei — asta o vede o icine. Orică lucrare publică e pentru oamenii lor, reforma agrară tot pentru ei, dictatura tot așa. Când le o spui țepă ca niște descreațați..

— Noi? Nu vorbi așa, că am jandarmeria! Și poporul tăcel! De ce? Ne-o spune un mare om al partidului, Dl Aznovorian Hurmuzl. Dar nu în 1923 ci în 1935, în parlament în ziua de 13 Decembrie „Dar să înțelegem: aceste mase populare dacă au însemnat o justificare a forței politice a partidului liberal n'au reușit niciodată, și spre binele țării, să tiranizeze organismul partidului liberal. (Aplauze)..” Elita de gândire a luat contact cu masele populare dar a împiedecat ca aceste mase populare în utopiile lor să poată influența cu ceva concepțiile partidului”.

Deci sun'em înțeleși! Noi, masele am fost împiedecați în dorința noastră de conducători liberali! Și asta e democrație? Ori poate ei au o concepție nouă despre democrație, fără mase. Să ne-o spună! Așteptăm! Noi le am răspuns când am făcut pactul cu național-tărăniștii: vrem democrație, dar fără sperții și maimușări hitleriste. Și la 18 Februarie se vor convinge că viem o dictatură. Dar una a legii și cinstei și pe alocuri chiar țărănească.

Așteptăm răspunsul domnilor liberali! Democratia e pentru noi, ori pentru moravur. călătoreșii?

Dar fără să bată cu pumnul în masă domniile deputați, că atunci vom bate și noi și cel care va fugi va fi partidul liberal.

I. Păsculescu
v. preș. plasa Hațeg. Fr. Piug.

O mare întrunire a P. N. T. la Deva.

Pentru ziua de 9 Februarie a fost convocată la Deva, o mare întrunire a partidului național-tărănesc. La această întrunire va participa un mare

număr de conducători politici ai partidului național-tărănesc, în frunte cu d-nii Ion Mihaiache și Iuliu Maniu.

Ce au scumpit liberalii și ce n'au scumpit

— Au scumpit tot ce cumpără țărănimea și nu au scumpit tot ce vinde țărănimea. —

Dacă țărăniile înțelepți stau și se uită puțin împrejurul lor vor vedea că în timpul liberalilor ei nu au avut nici o ușurare. De doi ani încoace toate prețurile lucrurilor de care are lipsă țărănimea s'au scumpit. Astfel s'au scumpit de la 20 la 50%, ferul, sticla, zahărul, fimentul, tutunul etc. etc.

În schimb prețurile produselor țărănești au stat pe loc sau au scăzut astfel că azi pentru a putea cumpăra un fer de plug trebuie să vinzi de 2 ori atâtă ouă la târg ca pe vremea partidului nostru.

Iată cum iubesc liberalii țărănimea și cum se îngrijesc de interesele ei. a. b.

Adunări naționale țărănești în Valea Jiului.

Duminică 26 Ianuarie, fruntașii noștri din V. Jiului s'au prezentat la comuna Paroșeni, unde erau adunați țărăni la casa fruntașului nostru Joja Bălaia, fost primar. Au vorbit d-nii Al. David, I. Băja și Cochăna. Vorbirile fruntașilor noștri au fost ascultate cu multă atenție și primite cu încredință. După adunare s'au pus bazele unei garzi țărănești în

care s'au înscris o mulțime de tineri și țărani.

După amiaza oamenii noștri au luat contact cu locuitorii comunei Iscroani unde au fost primiți cu încredință și de către un mare grup de țărani în frunte cu F. Năruș și a. La fel a luat ființă o gardă țărănească de apărare și în comuna Iscroani.

Dușmanii românismului și ai țărănimii.

MHAI BACIU

În alegerile ce se pregătesc, partidul dlui A. C. Cuza, zis partidul cuzist a pus candidat pe dl Silviu Drăgomer, profesor la Cluj.

Partidul cuzist care are șef suprem pe d. A. C. Cuza și subșef pe d. Goga, a fost întemeiat de acel care i-a împrumutat numele. Dl Cuza a ajuns la adânci bătrânețe (are 77 de ani) fără să fi avut vreodată cămașa statului în mână.

Toată viața sa profesorul Cuza, care a trăit la Iași, a făcut propagandă contra jidanilor dar nu a făcut nimic contra lor. Niciodată nu a încercat să infăptuiască pentru românism nici lucrul cel mai mic.

Dl Cuza putea să ducă în România liberă o luptă rodnică pentru ridicarea românismului. Putea să înființeze societăți de meseriași și negustori români, putea să încerce să sâtenă să și dea copiii la meserii și la învățătură ca să se ridice o pătură de mijloc românească, putea să creieze școli pentru ei, putea să înființeze bănci pentru meseriași și negustori spre a le înlesni un credit ieftin.

Dea nu a făcut nimic, nimic din toate acestea. S'a mulțumit să facă „propagandă” adică să vorbească mereu, injurând pe jidani și a fost strălătit, noi români din Ardeal și Bănați am fost sub jugul străin și totuși am avut, încă din vremea ungurească, reuniuni de meseriași români înfloritoare. Am avut astfel de reuniuni

în Cluj, în Ghila, în Băja, în Săbiu, Bășov, Lugoj etc. „Gremiul” negustorilor români din Bășov a fost atât de puternic încât a înființat vestitul liceu românesc din Bășov, ba și o școală comercială românească.

Ce a făcut însă dl Cuza la Iași, în România liberă? Nimeni nu-l împiedeca să facă aceea ce românii robiți eu putut să facă la ei și totuși nu a făcut decât „propagandă” adică vorbă goală și altceva nimic. În acei 50 de ani cât a trăit la Iași, vechea capitală a Moldovei, numărul jidanilor a sporit atât de mult încât a copleșit pe români. Dl Cuza nu a scris nici un jidan din Iași prin „propagandă”. Nici un singur meseriaș sau negustor român nu a ieșit de pe urma vorbăneli sale „propagandiste”.

(Urmare în Nrul viitor.)

Publicațiune de licitație.

Consiliul parohial din comuna Bărsău publică licitație pentru edificarea bisericii din localitate pe data de 20 Februarie 1936 ora 11 a. m. la oficiul parohial.

Planul și devizul stă la dispoziția celor interesați la oficiul parohial ort. rom. ori ce zi dela data anunțării.

Bărsău și Hațegului la 2 Iun. 1936.

p. Cons. Parohial
Dr. Pompiliu Babeș.

Cu Lei 250,

puteți participa la tragerea decizivă din 15 Februarie 1936. Cumpărând la timp un loz subdivizionar dela:

„Banca Ilescu” s. a. Cluj

Mareea și norocoasa colectură Ardeleană și Bănăneană!

REINOIȚI LOZURILE PÂNĂ LA 14 FEBR. 1936

Subcolectura principală Lăbăra „V. LAUFER” Deva.

Ce-a pregătit țărănimea din Cugir dlui Mioc.

— Ce paștec liberalii cari au scumpit tutunul —

Țărâna mea noastră este foarte revoltată pe liberali că au scumpit tutunul. De aceea Cugerenii cari l'au așteptat săpânăna aceasta pe dl Miocu candidatul liberal au voit să-i facă o surpriză și să-l facă de rușinea județului. S'au pus atunci și-au

adunat tabacherele goale din sat și le-au băgat într-o ladă pe care au voit s'o ofere cadou dlui Mioc.

Norocul Dlui Mioc însă că n'a sosit în ziua în care era așteptat la Cugir și astfel a scăpat de răzbunarea lumii. C. D.

De ce s'a amânat alegera dela Mehedinți.

Intr'o constătoire particulară dintre dl Inculeț și Franasovici, la insistențele dlui Goga, s'a hotărât amânarea alegerii dela Mehedinți pe data de 18 Februarie. Decizia de amânare a fost publicată oficial fără nici un fel de justificare.

Intrebarea e cui folosește însă această amânare, și pentru ce s'a făcut?

Răspunsul este foarte ușor de dat. Amânarea a fost cerută de către partidul național creștin, inexistenți ca organizație în jud. Mehedinți, și care

are tot interesul să prelungească campania electorală.

Luăți la goană de către țărani Mehedințeni, bădăușii și mercenarii cuziști au cerut ajutoare dela centru. Astfel zi de zi noi trupe de mercenari politici în uniforme, recrutați din drojdia societății pleacă spre Turnu Severin, pentru a teroriza satele mehedințene.

Amânarea alegerii s'a făcut pe baza cârdașiei dlui Goga cu guvernul liberal.

Organizațiile de lăncieri și toate gărzile vor fi desființate.

In cursul zilelor trecute Siguranța Generală a operat numeroase descinderi la sediile cuziste. S'au confiscat 14 revolve, 5 focoase și alte arme. Deasemenea s'au găsit numeroase corespondențe, care sunt descifrate la Siguranța Generală.

In legătură cu aceste descinderi, conducătorii Ministerului de Interne s'au întrunit într'o conferință. S'a hotărât să se lanseze o ordonanță, con-

form căreia nu se va mai permite portul uniformelor, emblemelor și insignelor. Se afirmă că Ministerul de Interne va considera începând de luni, ca disolvute grupările de lăncieri, gărzi, batalioane de asalt etc.

In cursul zilelor următoare, dnul Inculeț va vizita pe șefii de partide, spre ai pune în curent de cele hotărâte.

Norocul a adus surprize și bucurii noi în Ardeal.

Aflăm că la tragerea din 15 Ianuarie 1936 a loteriei de Stat au beneficiat de câștiguri frumoase o serie de oameni modești din Ardeal, cari în mod constatat își încearcă norocul la una și aceeași colectură.

Și de data asta Banca ILIESCU S. A. CLUJ colectura favorizată de a-tătea ori de noroc, a putut trimite vești bune în diferite localități din Ardeal.

Un câștig de Lei 250,000, — a fost câștigat în întregime cu lozul anexat No. 115209 seria 3-a de un cetățean care a venit la Bancă cumpărându-și cu o oarecare sfiială acest loz norocos.

Un alt câștig de Lei 200,000, — a revenit lozului cu No. 28,35 seria I-a, vândut de subcolectorul Băncii ILIESCU S. A. din Arad. Intre câștigătorii acestei sume figurează Dl Ioan Boroș agent din Arad, Dl Ioan Ardelean notar din Chișinău Criș, Dl Nagy Coloman comerciant din Lugoj și un grup de 10 jucători din Arad Lei 100,000, — s'a câștigat cu lo-

zul anexă Oo. 279.019 seria I a de comerciantul I. S. din Satu Mare, care a comandat lozul prin poștă.

In fine Lei 50,000, — a câștigat un profesor din Timișoara cu lozul anexă No. 143224 seria II a. — Locul nu ne permite să înșirăm numărul mare de câștiguri cu suma de Lei 30,000, 20,000, 10,000, etc.

Remarcăm deosebita promptitudine cu care se plătesc câștigurile Băncii Iliescu S. A. Cluj și înregistrăm cu mare bucurie veștile despre multele câștiguri egite în Ardeal, de oarece acest fapt întărește încrederea pusă de jucători în cele două mari colecturi principale pentru Ardeal și Banat ai Băncii Iliescu S. A. Cluj și Banca de Credit Comercial S. A. Cluj.

Concluzia noastră este ca fiecare jucător stăruitor se poate bucura de binefacerile ce oferă loteria de Stat.

Cumpărați lozuri dela norocoasa colectură a Băncii Iliescu. Librăria V. Laufer, Deva.

Doină de alegeri.

Frunză verde de scumpie
Cântă merla'n Orăștie,
Întoarce-te mierlă roată
Și cântă la lumea toată,
Cântă-ne cu glasul tău
Să ne-ajute Dumnezeu,
Cântă-ne cu glas de foc
Să avem iarăși noroc.
Frunză verde de sacfiu
Să vină. Dl Maniu
Frunză de păr pădureț
Să fac alegeri în județ,
Frunză verde foi de fagi
Alegeri de deputați
La cari cu toți suntem chemați.
Dar iubiiilor mei frați
Vă rog cu toți să m'ascultați
Și bine seama s'o luați:
Omul care vrea să fie
Om întreg de omenie,
Care vrea dela cel sfânt
Miluire pe pământ
Viață lină și senină
Casa cu de toate plină
Ocotire'n orice loc
Spor la muncă și noroc
Boi voinici trăgând la plug
Sănătate și belșug
Să-și astrângă mintea toată
Să țină numai la roată,
Nu cu cei aleși cu bâta
Ce-au sărăcit țara atâta:
Ei au bani și bogăție
Noi suntem lor sărăcie.
Vitele ni-or înlesnit
Lucr'u'n țară o pierit.
Avea noastră o scăzut
Pungile lor s'au umplut.
Care vreți să m'ascultați
Și bine sama să luați,
Nu ascultați de minciuni
Că ni-or pune pe cărbuni.
Băta-i mare păcătoasă
La țărani n'o adus foloasă:
Vite lucru a'nlesnit
Și pe toți ni-or sărăcit
Căci noi n'avem ușurare
De la ei nici o'ndurare.
Foaie verde de sacfiu
Numai prin guvern Maniu,
Sau guvernul Mihalache
Să ne-aducă dreptate.
Foaie verde de pe plop
Și prin Dl. Ghiță Popp.
Foaie verde foi de brad
Să ne fie deputat,
Că sunt oameni de omenie
Ca Dzeu stântu să-i fie,
De aceia frați țărani
Dacă vreți să aveți bani,
Avea să Vă sporească
Neamul să se fericească:
Să strigăm cu toți de odată:
Foaie verde de sacfiu
Trăiască Dl. Maniu
Foaie verde de pe plop
Să trăiască Ghiță Popp
Foaie verde foi de brad
Să ne fie deputat
Și cu Dșii alătura
Toți colegii lor: Ura!
Frunză verde foi de fag
Scrisă de ADAMU VLAD
Frunzuliță de scumpie
Din comuna Orăștie.

ȘTIRI

Invitare. Frăția Ortodoxă Română și Societatea Femeilor Ortodoxe Române cu onoare Vă invită, să binevoiiți a participa la conferința D-lui prof. Dr. Liviu Munteanu despre: „Mântuitorul în fața liberalismului modern”, care va avea loc Sâmbătă, 1 Februarie, a. c. la orele 8 jum-seara în sala festivă a liceului.

*

Întoarcerea dlui Mihai Popovici în țară. Dl Mihai Popovici, fost ministru, a sosit în țară venind dela Viena, unde a fost obligat să rămână câțeva vreme deoarece doamna Popovici a fost supusă într'un sanator unei operății.

*

In orașele mari. Tramvaele din New York umblă pe sub pământ în mijlociu se găesc mereu în ele ca 60 de mii de persoane. Săptămâna trecută, nu se știe din ce pricini, s'a oprit curentul electric. S'au oprit atunci toate tramvaele câteva ore, rămânând în întunerecul de sub străzi și case, toți cei 60 de mii de călători.

*

Un lac sărat din America de Nord conține șase miliarde tone de sare. Un om nu s'ar scufunda în apa aceluia lac chiar dacă și-ar lega greutate mari de mâni și de picioare. Lacul are acum o întindere de șase mii km. pătrați. Mai de mult era de 43 de mii km. pătrați.

*

Nu umblați pe linia ferată. Muzicantul E. Cismaru din Uioara a plecat la plimbare împreună cu o fată. După ce au ieșit din oraș au apucat pe linia ferată. În urma lor venea o locomotivă. Cei doi n'au auzit sgomotul roților. Trenul i-a apucat pe amândoi. Fata a rămas cu vieță dar cu o mână ruptă. Tânărul a murit, cu trupul zdrobit de greutatea vagoanelor.

*

Un pește de 50 kg. Niște pescari din Timișoara au prins săptămâna trecută un pește de 50 kg., lung de 1 m. 90. E interesant că l-au căutat anume. Cu câteva zile înainte i-au prins tovarășia. Știau că ei nu stau decât perechi și de aceea au pornit în căutarea lui.

*

Cel mai înalt om din lume. Mai enii trecuți cutreera străzile bucureștiului un tânăr de vre-o 20 și ceva de ani. Trecătorii se uitau uimiți la el, căci era înalt minune mare. Atingea 2 m. și 36 cm. Acum e la Paris, uimește și pe francezi prin înălțimea lui și vrea să se facă boxer.

O gazetă străină spune că se cunosc oameni și mai înalți. Un oarecare Kaianus, de origine finlandez (oameni dela miez-noapte) a atins înălțimea de 2 m. 83 cm. A murit la vârsta de 39 ani. Ajibe ailiany, dela muntele Sinai, e cel mai mic om despre care se pomenește. Avea înălțimea de 38 cm. a șaptea parte din Kaianus. A murit mai anii trecuți în vârstă de 60 ani.

Votati cu totii semnul roata



Cumpărați și reînouiți lozul pentru
Tragerea decisivă a Loteriei 9-a

Timpul este scurt, se apropie
15 Februarie 1936

Intr'o singură zi vor eși la soști:

**39.025 câștiguri în valoare
de Lei 203.845.024**

Tragerea
DECISIVĂ la
15 Februarie 1936
20 Noi milionari!

Cumpărați acum un loz subdivizionar
cu Lei 250

CA SĂ TRĂIȚI FĂRĂ GÂNDURI!
SĂ FIȚI BOGAT ȘI MULȚUMIT!
SĂ ASIGURAȚI FAMILIA ȘI BĂTRÂNETELE!

Tragerea
DECISIVĂ la
15 Februarie 1936
20 Noi milionari!

O casă de vânzare cu 3 (trei) camere de locuit, o bucătărie de vară și grădină. În Str. Miron Cristea No. 3, se vinde din mână liberă. Informațiuni la administrația ziarului „Solia” Orăștie.